Волжские не-страдания

Живет в Москве, вернее в Подмосковье моя тетка Ксюша. Тетка-то она мне по крови дальняя – аж двоюродная, но очень близкая по духу и разнообразным интересам.

«Мой милый друг и тетка, как я рада,

Что мы близки с тобой душой и телом,

Как радостно нам вместе быть с тобой,

Легко общаться, даже разногласья не ссорят нас,

А вновь соединяют…»
И вот однажды она бросила мне клич: «А не посетить ли нам с тобой родные Пенаты – дом деда-прадеда Матвея Крюкова под Рыбинском?». Мысль мне понравилась. «Чудно, смотаемся на разведку. Может быть, потом как-нибудь нагрянем всей семейкой и оттяпаем родовое именьице»

Для тетки Ксении эти Пенаты – отчий дом -  она там и родилась. Дом-то давно продан и в нем за эти годы сменилось несколько хозяев.

А семейная легенда гласит, что дед-прадед Матвей был купец – поставщик скота Двора Его Величества. Незадолго до Революции он поступил с деньгами очень мудро – построил большой барский дом в деревне Рютово под Рыбинском на высоком берегу Волги. В этом доме выросли его восемь детей – четыре мальчика и четыре девочки. Девочка Агриппина Матвеевна – мама тетки Ксении, девочка Варвара Матвеевна – моя бабушка. А мою мамочку – Людмилу Федоровну – в детстве частенько привозили « на радость» бабушки с дедушкой погостить. Но радость эта была очень относительной, т.к. внучка Люсенька была очень плаксивым и капризным ребенком.
«Здесь внученька за Волгою жила,
Не внученька, а лишь навоза кученька,

Там бык ее все к стеночке-то прет,

А она все сильнее орет»

Так дедушка старался успокоить малышку Люсеньку,


Ведь та была плаксива и докучала ором всем родным,


Живущим радостно в любимом отчем доме.

И вот как-то летом 2000 года я гостила у тетки Ксюши в г. Королеве, что под Москвой, и мы с ней в один прекрасный день сели в электричку до Ярославля, а оттуда медленно и печально поплыли на речном трамвайчике по Волге до пристани Песочная. А плыть медленно и печально по Волге, я вам скажу, радость и красота необыкновенная: то монастырь средь дерев покажется, то вдали колоколенка, то стадо ленивых коров на пологом берегу, то вдруг послышатся где-то переборы гармоники…  


Так плыли мы около часа. А вот и пристань. По крутой деревянной лестнице поднимаемся на высокий берег. День чудный, солнечный. Жарко. Идем медленно к  старому деревенскому кладбищу поклониться могиле Ксюшиной мамы. Могилку нашли довольно быстро. Стоим. Молимся, Убрали старые листья, проставили свежие цветы,  зажгли свечи. Грустно…


Медленно идем вниз и держим путь на нашу деревню Рютово. А идти нам до нее ни мало, ни много - километров пять. Красивая дорога вьется через деревни, перелески, поля, Мы с Ксюшей девушки-певуньи – невольно запели во весь голос, глядя на прекрасную природу, необъятные поля и луга.


Идем пшеничным полем:

       « Мне хорошо, колосья раздвигая,

          Сюда ходить вечернею порой,

          Стеной стоит пшеница золотая,

          По сторонам дорожки полевой…»

      Идем через луга:

          « Широка страна моя родная,

             Много в ней лесов, полей и рек,

             Я другой такой страны не знаю,

                          Где так вольно дышит человек…»

     Идем перелеском:

             « У дороги чибис, у дороги чибис,

                Он кричит, волнуется чудак:

                «Ах, скажите, чьи вы, ах, скажите, чьи вы,

                  И зачем, зачем идете вы сюда?»


Ох, сколько песен мы перепели пока дошли до деревни Рютово и не сосчитать. Идем по центральной деревенской улице и вдруг перед глазами Он – наш отчий дом. Красота! Огромный, кирпично-красный с кружевными наличниками. К дому ведут несколько земляных ступенек. Подходим к калитке – закрыта. Хозяйки еще нет.

Лирическое отступление: Я между прочим затеяла написать эту историю потому, что как только я узнала, что хозяйку дома зовут Надежда Николаевна Соколова, а моя тетка Ксюша – Ксения Николаевна Соколова, мистические предчувствия не переставали преследовать меня:     
       « Хранительница дома – Надя Соколова.

          О мистика! Она нам не родня,

          Но тоже Соколова, как и Ксюша,

          И Николаевна, что вовсе удивляет,

          И зарождает мысль, что не случайно

          Она в родном нам доме оказалась:
          И сохраняет дом, и укрепляет,

          И что очень рада нам,
          Когда мы приезжаем,

          И принимает лучше, чем родня»

С каким трепетом я подошла к калитке нашего дома вы можете только догадываться. Мне так захотелось скорее войти в дом, потрогать его, понюхать – вдохнуть все запахи, почувствовать чье-то невидимое там присутствие…


Но пришлось сдержать нетерпение и переждать время до приезда Надежды у расчудесной школьной подруги Ксюши – Риммы, чей дом стоит через дорогу, как раз напротив нашего. Уж она нас приветила: от пуза попотчевала окрошкой, картошкой, чаем с ватрушкой. Да, мы прилично проголодались!


« А вот и Надежда!» – воскликнула Римма, выглянув в окно. Мы с Ксюшей быстро вышли и приблизились к родному дому. И тут ноги мои подкосились, и я упала на теплую землю, прижалась к ней всем телом, и слезы обильным потоком потекли из моих глаз. Я так лежала довольно долго, вставать не хотелось и какие-то неясные предчувствия теснили мне грудь. Я встала. Ксюша с Надеждой уже вошли в дом, а я медленно по тропинке подошла к нему. Дом большой,  двухэтажный -  зимняя и летняя половины, просторная крытая веранда. Зимнюю половину когда-то продали первой – теперь хозяин ее Николай Васильевич (мы потом познакомились – оказался очень приветливый товарищ). Открываю высокую деревянную дверь летней половины и оказываюсь в прихожей. Передо мной деревянная лестница в 12 ступенек, ведущая вверх на кухню и туалет. Да, туалет  в доме – большой, чистый, даже уютный. Приятная неожиданность! Вот такая, брат, деревенская цивилизация! Направо дверь на веранду, на нее выходят три окна, одно из них – раздача. Пищу подают из дома прямо на веранду. Еще одна приятная неожиданность! На веранде большой семейный стол, длинный деревянный диван. А перед верандой роскошный цветник – гордость Надежды Николаевны: газоны с флоксами, настурциями, хостами, папоротниками.

Внизу дома две комнаты – комнаты ретро-игрушки: на стенах старые фото, старинная мебель, на кроватях покрывала с подзорами, горы подушек, покрытых старинными накидками. 

В дальней комнате огромная русская печь с лежанкой. Неповторимая прелесть старинного барского дома нарочито сохранена хозяйкой с дотошной тщательностью. Как это прекрасно!


На второй этаж ведет довольно крутая деревянная лестница. Там уютно расположились две светелки. В одной из них прошло детство Ксюши и вверху над дверью сохранилась надпись, сделанная детской Ксюшиной ручкой, подтверждающая, что светелка принадлежала именно ей. В этой светелке мы и встали на постой. Атмосфера старины в ней сохранялась Надеждой с той же тщательностью. Особенно меня умиляли покрывала – очень старенькие, ветхие, но чрезвычайно чистые, отглаженные, со старинными кружевами ручной работы по низу.

Первая ночь в светелке  прошла благополучно. А утром довольно рано я проснулась от неясных звуков  - где-то плакал ребенок. Детей ни у нас в доме, ни у соседа не было – я это точно знала. Прислушалась – хнычет ребенок. У меня мороз по коже…Ну, думаю, началось… Я медленно встала и осторожно выглянула за дверь – никого. Только невозмутимо стоят могучие стропила и медленно тянется вверх дымоход печки. Вдруг слух мой уловил какие-то звуки за окном, выглядываю – никого. Напротив через дорогу дом Риммы. Все еще спят – рано. Медленно и тихо спускаюсь вниз по лестнице, подхожу к окну в сад – по тропинке вокруг дома явно пробежали детские ножки и внезапно все звуки прекратились. Я, вся трепеща, поднялась по лестнице в светелку. Ксюша еще спала. Я начала по-тихоньку молиться: помолилась о здравии всех живущих, а потом помянула и всех усопших родных. Помянник с их именами завещала мне моя мамочка. А там и прадед Матвей, и пробабушка Анна и все их дети: Василий, Егор, Иван, Федор, Варвара, Агриппина, Александра и Анна. Из всех восьмерых я в живых застала только  Анну – красавицу, певунью, прирожденную артистку. Она была уже в довольно преклонном возрасте, но очень тщательно ухаживала  за лицом, а шиньон умудрялась надеть так, что шляпная резинка, поддерживавшая кичку, проходила как раз под подбородком, сглаживая противные морщины на шее. Тетка Ксения, кстати, очень похожа на Анну Матвеевну не только внешне, но и всеми  «ужимками и прыжками».


Ксюша проснулась. Я рассказала ей обо всем шепотом. «Тебе показалось» - сказала она нарочито громко. Я не стала с ней спорить, но про себя решила  больше ей ничего не рассказывать, чтобы ни произошло. Но в течение дня мы, конечно, не раз вспоминали наших родных, пытались их себе представить. (У нас  дома чудом после войны сохранились фото Василия Матвеевича – крупного, красивого мужчины, крепкого телосложения, довольно широкоскулого, с лихо закрученными вверх усами и, зачесанными  на прямой пробор, темно-русыми волосами и Варвары Матвеевны – моей бабушки. Она тоже на фото крупная, статная, красивая с правильными чертами лица, добрыми глазами и легкой полуулыбкой «Джоконды»). И мы так напредставлялись наших давно ушедших в иной мир родных – особенно их мужскую половину, что я буквально зримо стала
видеть каждого из них.


А день медленно клонился к вечеру. Наконец мы легли спать. Еще поговорили на сон грядущий, и Ксюша  быстро уснула.

              «Родная Ксюша, как с тобой в светелке

                Мы часто вспоминали о родных и близких,
                Живших в нашем доме, и порой казалось,

                Что светлые их тени стоят за дверью и конечно слышат,
                 Что помним мы о них, безмерно любим

                 И молимся за светлую их память…»

Я долго ворочалась, не могла уснуть, а как только смежила веки, мне послышался за дверью какой-то легкий шум, даже не шум, а какое-то движение. Я открыла глаза – все тихо. Долго не могла уснуть - неясная тревога не давала мне покоя. Уснула. Утром я ничего не сказала тетке – мне ее реакция была заранее известна.

Стала тревожно ждать ночи. Как только уснула – почувствовала легкое дуновение из приоткрытой двери (мы ее, конечно, на ночь закрывали), и легкая тень высоченного бородатого старика как бы вплыла в комнату. Не иначе, прадед Матвей, Даже во сне меня объял мистический ужас. Но прадед вел себя миролюбиво, поплавал в воздухе несколько секунд, как бы проверяя все ли в порядке, все ли на месте, и также тихо выплыл за дверь. Опять послышалось какое-то легкое движение и тишина.

Утром я еле-еле себя сдержала, чтобы не поделиться виденным с Ксюшей. Но мне уже не терпелось дождаться ночи – что-то будет? А ночью в нашу светелку опять заглянул прадед Матвей, да не один, а с молодым мужчиной. Кто это был из сыновей я, конечно, не узнала, но они вдвоем полетали, на несколько мгновений задержались неподвижно в воздухе и удалились, по-моему, довольные увиденным. Опять легкое движение, как бы даже вздохи – и тишина. Да, я забыла сказать, что конечно каждое утро я истово молилась за души всех моих умерших родных,  а особенно за прадеда Матвея и его семью.

Третья моя ночь в отчем доме прошла спокойно, без посещений,


Зато четвертой ночью прадед вплыл в светелку уже со всеми четырьмя сыновьями. Мне было и страшно, и интересно. Все они были одеты как бы в исподние рубахи, длинноволосые, бородатые. Очень спокойные, дружелюбные. У меня даже сложилось впечатление, что они очень боялись нас с Ксюшей потревожить, так как двое из них, по-моему, даже прикладывали пальцы к губам, как бы призывая остальных соблюдать тишину. Потом они образовали что-то вроде круга и, отвлекшись  от нас, затеяли какую-то тихую игру, может быть раскладывали пасьянс, но это уже чисто мое предположение.


Я даже как-то перестала их бояться, попривыкла к их посещениям, и у меня сложилось ощущение, что я пообщалась с моими родными и близкими.


Гостили мы у Надежды Николаевны где-то с неделю. Прадед Матвей еще залетал к нам ночью, но уже со старой маленькой женщиной. Я думаю с прабабушкой Анной, Она несколько покружила по светелке, погладила рукой покрывала, висевшие на стуле, поправила скатерть на столе и они вдвоем уплыли. После этого посещения за дверью воцарилась тишина. Ни движений, ни вздохов.

Вот такие мистические события происходили со мной в отчем доме.


Но это еще не все.


В один из вечеров, когда мы были с Ксюшей дома у себя в светелке, нас крикнула в окно Римма: «Девки, идите чай пить» «А с чем?» «Вот наглые девки, еще и с чем? Ладно, откроюсь, с пирогами!». Мы мигом слетели с лестницы и оказались за празднично накрытым столом. К Риммочке приехала дочь Марина с мужем и детьми. Мы долго и смачно пили чай с пирогами и с рыбой, и с капустой, и с яблоками. «А не устроить ли нам завтра шашлык в саду под дубом?» - спросила Марина. «Давайте, а что с нас?» «А с вас исключительно выпивка» «Идет»


Назавтра вечером собрались мы дружной компанией под дубом вековым. Шашлык получился отменный, а самое главное – его было много. Но выпивки все равно хватило. Наевшись до сыта, до отвала, потянуло петь. «Счас спою!» Ну уж мы с Ксюшей  и попели – перепели все песни, романсы и арии, какие знали и какие не знали тоже. И тут я  обратила внимание, что муж Марины несколько раз подолгу где-то отсутствовал. На третий раз я не выдержала и спросила эдак ехидненько: «А куда это вы, молодой человек, если не секрет, периодически удаляетесь?» «Никаких секретов – на поле за вашим домом заряжаться космической энергией. Вы разве  не знаете об этом чудесном поле?»

             «Идите в поле, что за вашим домом

               И зарядитесь силой неземной» -

               Сказал сосед, когда порой ночною

               Мы у костра под дубом собрались.

               Назавтра с Ксюшей подошли мы к полю –

               Трава не скошена, высокая, рядами,

               Чуть клонится от дуновенья ветра,

                По небу ходят тучи, солнце низко

                И как-то странно близь нависло небо –

                Оно так рядом, что священный трепет

                Проник мне в душу. Я остановилась,

                И встала на колени, и Христа молитва
                С чудесной силой к небу вознеслась.

                Я так молилась истово и долго,

                 А над головой неслись по небу тучи,

                 Солнце закатилось – сразу потемнело

                 И казалось, что незримо кто-то смотрит
                 В узкие просветы между туч,

                 И тепло наполнило все тело, я привстала –

                 Небо, солнце, поле – я частица мира,

                 Я  живу, и я не одинока,

                 И надо жить и радоваться  жизни!»


Но долго ли, коротко, а отдых наш неминуемо двигался к своему завершению. Мы с Ксюшей стали поговаривать об отъезде, определяться с датой и временем отбытия. И вот тут-то и произошло со мной непредвиденное, невероятное и очень болезненное приключение.

Видимо, наши виртуальные родные подслушали наши разговоры об отъезде, разволновались и решили всеми силами воспрепятствовать оному событию.


А имели мы с Ксюшей добрую привычку каждое утро по холодной росе  сбегать вниз от дома к Волге. Там мы раздевались до купальников и начинали утреннюю разминку на свежем речном воздухе: бегали, прыгали, танцевали, делали всевозможные гимнастические упражнения. А я еще и через скакалку умудрялась прыгать – этак как начну прыгать в начале довольно длинного песчаного пляжа,  и да так и допрыгиваю до конца оного. Местная публика, то бишь рыбаки, поджидающие  зазевавшуюся рыбку с самого раннего утра, были в полном восторге – только что не устраивали бурную овацию по причине необходимости тишины в их напряженном занятии.

И вот дня  за два до отъезда мы утречком сбежали рысцой к Волге, попрыгали, побегали по бережку, и я, разгорячившись, решила искупнуться, да и ринулась в воду чрезвычайно энергично.  А к слову сказать, на реке был отлив, т.е. шлюзы на Рыбинском водохранилище закрыли, и камни всех размеров и калибров зловеще повылезали на берег в ожидании жертвы. И вот этак энергично влетев в воду, я тут  же взвыла от нестерпимой боли – я напрочь выбила о подводный камень мизинец  на правой ноге, т.е. он встал прямо перпендикулярно собственной стопе. Искры брызнули у меня из глаз. Я огляделась – Ксюша была довольно далеко от меня, да и чем бы она смогла мне помочь в этой нелепой до боли ситуации. Делать нечего – опускаю ногу поглубже в воду и собственноручно устанавливаю вывернутый мизинец на положенное ему место. Боль жуткая, вою…- но делать нечего. С грехом пополам проделываю оную операцию и потихоньку ковыляю к берегу. Ксюша в шоке: «Нам же через два дня уезжать?» «Что-то я очень сомневаюсь» - уныло промямлила я и, собрав волю в кулак, попрыгала вверх к дому практически на одной ноге, Я думаю мои «родные» запрыгали от восторга, предполагая, что этаким гнусным злоключением задержат нас в деревне  минимум на неделю. Но они, милые, не учли, что характер-то у меня нордический. Я стала тут же энергично лечить мгновенно посиневшую лапу. Римма и ее домочадцы, узнав о моем горе, притащили с Волги огромное ведро роскошной жирной голубой глины (Ну, что, Волга-матушка, сама угробила – сама и лечи!). И вот я по несколько раз в день обмазывала глиной больную ногу аж до колена и еще час-два высиживала на веранде в довольно эротичной позе, дожидаясь, пока оная глина высохнет и отвалится. Поза моя , наверное, была настолько привлекательной, что сосед Володя из дома напротив, справа, однажды не выдержал и прибежал ко мне на веранду с предложением мгновенной любви энд счастья. (Его жена в это время ненадолго отъехала в Рыбинск, и он, как настоящий мужчина, решил быстро воспользоваться возникшей свободой). Мне пришлось осадить его пыл и долго объяснять ему в доступной форме, что совсем по иным причинам восседаю я тут на веранде уся в глине и компрессах, и не до мужиков мне вовсе. Сосед поверил, но не сразу…

После всех примочек, обмазываний и компрессов   я  со стоном впихивала ногу в кроссовку и выгуливала ее часами пока от боли не летели искры из глаз.
            Вот такие, брат, волжские не-страдания!

             Но, слава Богу, все закончилось благополучно, и мы с Ксюшей уехали из родного края в день, заранее намеченный к отъезду.

              « Совсем немного времени прошло,

                 Как я покинула родной мне сердцу край,

                 Там дом стоит прекрасный над рекою.

                  Построенный еще моим прадедом,

                  Там бабушка жила моя – Варвара,

                   И маленькая мамочка моя

                   Гуляла по дорожкам вокруг дома…

                   Я это вижу, чувствую душою,

                    И боль, и радость сердце наполняют,
                    Я землю милую целую, как святыню,

                     Гляжу  на Волгу, глаз не отрывая,

                     Она прекрасна – яркие закаты

                     Лучом ложатся на речную рябь,

                     Могучие деревья клонят ветви к ее водам,
                     И хочется остаться здесь навсегда,

                     Но надо расставаться…»

                                                                                 Июнь 2008 г.  Артамонова Алина

